



扫码查看解析

# 2020-2021学年安徽省六安市八年级（下）期末试卷

## 语 文

注：满分为145分。

### 一、语文积累与运用。（35分）

1. 默写。

(1) 补写出下列名句中的上句或下句。

- ①蒹葭萋萋，\_\_\_\_\_。 (《诗经·蒹葭》)  
②怒而飞，\_\_\_\_\_。 (《庄子·北冥有鱼》)  
③复行数十步，\_\_\_\_\_。 (陶渊明《桃花源记》)  
④\_\_\_\_\_，波撼岳阳城。 (孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》)  
⑤\_\_\_\_\_，落日故人情。 (李白《送友人》)  
⑥\_\_\_\_\_，寂寞沙洲冷。 (苏轼《卜算子·黄州定慧院寓居作》)

(2) 根据提示写出相应的名句。

- ①《茅屋为秋风所破歌》中表现诗人崇高理想、美好心愿以及作者忧国忧民情怀的诗句是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_！  
②陆游《卜算子·咏梅》表现梅花志洁高尚，虽历经艰辛，也不趋炎附势，坚守节操的决心的句子是\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

2. 阅读下面的文字，完成小题。

立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。冰雪融化，草木萌发，各种花次第开放。再过两个月，燕子 *piān* 然归来。不久，布谷鸟也来了。于是转入炎热的夏季，这是植物孕育果实的时期。到了秋天，果实成熟，植物的叶子渐渐变黄，在秋风中簌簌地落下来。北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都消声匿迹。到处呈现一片衰草连天的景象，准备迎接风雪载 *zài* 途的寒冬。在地球上温带和亚热带区域里，年年如是，周而复始。

(1) 给加点字注音，根据拼音写出相应的汉字。

- ①载 \_\_\_\_\_ 途  
②*piān* 然

(2) 文段中有错别字的一个词是“\_\_\_\_\_”，这个词的正确写法是“\_\_\_\_\_”。

(3) “次第”在文中的意思是\_\_\_\_\_。

3. 运用你课外阅读积累的知识填空。

- (1) 在《傅雷家书》中，傅雷对如何教育儿子，有自己的独特见解，他认为无论从事什么职业，\_\_\_\_\_是第一位的。  
(2) 《\_\_\_\_\_》通过保尔的成长经历，描绘了苏联从国



内战争到经济恢复时期广阔的社会画卷，被誉为“\_\_\_\_\_”。

扫码查看解析

#### 4. 综合性学习

学校开展“走进中国传统文化”系列活动，请你参与。

(1) 【辨事物，说名称】在中国的传统文化中，很多事物都有特定的含义，请你根据示例，补全其他项所指代的内容。

示例：婵娟——月亮

①白丁——\_\_\_\_\_ ②桑梓——\_\_\_\_\_ ③烽火——\_\_\_\_\_

(2) 【读古诗，识情思】诗人都有一双慧眼，他们从平常事物中发现美丽，赋予情感，吟咏歌颂。请参照画线部分补写下面的句子。(要求：化用诗文，句式相近，语意连贯)

世间万物，皆有其美，无一不牵动着诗人的情思。它可以是李煜在寂寞无言时望见的月钩；它还可以是苏轼在料峭春风时瞥见的斜阳；它可以是\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_；它还可以是\_\_\_\_\_。

(3) 【写数字，长知识】现在，“13”只不过是一个很普通的数字。但在中国古代，“13”可是一个了不起的吉祥数字。在文学艺术、著书立说中也多使用“13”，如《孙子兵法13篇》，李贺的《南园13首》等。请你用汉字大写数字的写法写出“13”。

13：

(4) 【获经验，谈感悟】学习活动即将结束，小安整理出以下感悟。感悟中有一些问题，请你帮助他修改。

【甲】中国传统文化博大精深、源远流长，值得世界人民学习。通过这次学习活动，我学到许多知识。在中华传统文化中，我最喜欢古典名著，【乙】它是中华民族超过五千多年历史长河中的一颗璀璨明珠，是中国人民的智慧结晶和艺术瑰宝。

①【甲】处画线句有错别字的词语是“\_\_\_\_\_”，正确写法是“\_\_\_\_\_”。

②【乙】处画线句子有语病，请提出修改意见\_\_\_\_\_。

### 二、阅读。(55分)

#### 5. 阅读张抗抗的《梦幻同里》，按要求回答下列各题。

①春天心里总是想着那个叫做同里的江南小镇。它位于太湖东岸，京杭大运河畔，距苏州只十几公里。同里是必须得去的，不然它就像一条波浪中的小船，老是在心里荡来荡去。

②终于有机会去了同里。同里镇四周有五湖环绕。江河湖汊水相连，同里镇就像是浸在水中的一粒珍珠，圆润得使人不忍抚摸……同里镇家家临水，户户通舟，小桥流水人家又被人誉为东方威尼斯。同里镇上的嘉荫堂、崇本堂、世德堂、陈去病故居等庄重古朴的深宅大院以及精巧玲珑的园林小筑，各有千秋，毫不逊色，无一不力透出深厚的文化底蕴，与浓烈的明清宅院的艺术氛围。

③同里镇古宅群中，还有被同里人最引为骄傲也被世人竞相传说并无数次进入影视的独一无二的“退思园”呢。

④退思园，为光绪年间安徽兵备道任兰生遭贬回乡后所建的私家园林。“退思”二



扫码查看解析

字取“退而思过”之意。因是带罪思过，那园子必须得有些低头顺眉的小模样，自然是不能如同位在高官时那样张扬跋扈了，自然得打破常规，作出检省内愧的收敛状。这一“思过”。连宅子的方位也整个改向，由纵向变为横向，自西向东一路苦思，左为宅、中为庭、右为园，竟构思出一座别具一格的“贴水筑”，为江南古镇留下了一处颇费后人寻思咂味的别样庭园。

⑤相传任兰生在同治年间官居安徽风颖六泗兵备道道台兼凤阳关监督。凤阳关监督为肥缺，凡过往商贾都要向他送红包，因此宦囊充盈，方才能在家乡同里镇上兴建这样一座显赫气派的私家宅园。取名“退思园”，只不过制造出一种认罪悔过的假象，专门糊弄皇上罢了。

⑥既是闭门思过，“退思草堂”是不可缺的；贴水近湖，视野开阔，园中山水尽收眼底，心胸仍然豁朗；解甲归田，不在其位不谋其政，自然得有“水芗榭”和“眠云亭”下棋解闷，“揽胜阁”作画；春有“闹红一舸”，夏有“菰雨生凉”的情趣；还有横空出世、八面来风的“天桥”，可令人精神一爽。再有读书思过的“辛台”，抚琴听乐的“二曲桥”，将园主的退休生活，安排得有声有色、滴水不漏。

⑦却因是解职下台，清静中不免寂寞冷清，门前车马日稀，因此，中庭通往园内，泊有一艘旱船，好似一艘正在靠岸的到客船，为园主请来了一批批佳嘉宾。侧旁的“岁寒居”，正待好友围炉品茗，舞文弄墨，谈古论今，以期有朝一日宦海复出，东山再起。

⑧质朴而秀美的同里，常让人思念。再思同里，却是为了那座名闻遐迩的“退思园”——为什么人们总是要待“退”时才能思过呢？尽管退而思过，当强于退而拒思者百倍，但若在“进取”时，亦能冷静检省自己，岂不是能避免更多“过错”么？

⑨退思园在江南的雨雾中变得朦胧。退出那个园子以后，我们或许有了一种异样的思绪。同里那片富土也由于退思园的存在，而区别于其他江南小镇，被罩上一层冥思苦想的思辨色彩。

(选自《张抗抗文集》，有删改)

(1) 下列对选文层次的划分，恰当的一项 \_\_\_\_\_

- A. ①/②③④⑤⑥⑦/⑧⑨
- B. ①/②③/④⑤⑥⑦⑧⑨
- C. ①②/③④⑤/⑥⑦⑧/⑨
- D. ①②③/④/⑤⑥⑦/⑧⑨

(2) 根据段②，“同里”的“质朴而秀美”表现在哪些地方？

(3) 从建筑看，退思园的“退思”体现在哪些地方？

(4) 选文标题是《梦幻同里》，为什么重点却写“退思园”？说说你的理解。

(5) 联系上下文，品味下面语句，探讨括号中的问题（注意加点的字）。

同里是必须得去的，不然它像一条波浪中的小船，老是在心里荡来荡去。

(画线句中的“它”指代什么？句子比喻什么？表达了作者什么思想感情？)

指代：\_\_\_\_\_

比喻\_\_\_\_\_

表达了作者\_\_\_\_\_。



扫码查看解析

## 6. 阅读下文，完成问题。

材料一：

北斗卫星导航系统是中国着眼于国家安全和经济社会发展需要自主建设运行的，可以为全球用户提供全天候、全天时、高精度的定位，导航和授时服务，属于国家重要时空基础设施。2020年6月23日9时43分，我国在四川西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功发射北斗系统第五十五颗导航卫星，即北斗三号最后一颗全球组网卫星，至此北斗三号全球卫星导航系统星座部署比原计划提前半年全面完成。

中国高度重视北斗系统建设发展，自20世纪80年代开始探索适合国情的卫星导航系统发展道路，形成了“三步走”发展战略：2000年年底，建成北斗一号系统，向中国提供服务；2012年年底，建成北斗二号系统，向亚太地区提供服务；计划2020年前后，建成北斗三号系统，向全球提供服务。2035年前，将以北斗系统为核心，建设完善更加泛在、更加融合、更加智能的国家综合定位导航授时体系。

目前，全世界一半以上的国家都开始使用北斗系统。后续，中国北斗将持续参与国际卫星导航事务，推进多系统兼容共用，开展国际交流合作，根据世界民众需求推动北斗海外应用，共享北斗最新发展成果。

（节选自《中国日报网2020.7.11）

材料二：

在过去的20年间，我国自2000年发射首颗北斗——1A实验卫星，到2020年6月完满部署完成北斗3号导航卫星系统中的最后一颗卫星，期间成功发射了4颗北斗导航实验卫星，以及一共55颗北斗2号和北斗3号网络卫星。目前全球已有一半以上的国家和地区正在应用北斗卫星导航系统，这是一个相当傲人的成绩。

根据不完全统计，全球大约70%的手机都支持北斗卫星系统（苹果手机除外）。北斗卫星导航系统（BDS）和美国GPS、俄罗斯GLONASS、欧盟GALILEO成为全球四大导航卫星系统。

北斗系统除应用于常见的手机导航之外，涉及到土地权利确认、农业数字化、精准化建设；机场定时服务；车辆和船舶的监控和管理以及智能港口管理系统等等。

据外媒报道，目前北斗卫星导航系统的全球定位精度达到5m，可以为用户提供米、分米和厘米级实时定位的高精度的服务。

除了定位服务和计时服务外，北斗卫星导航系统还可以提供例如短消息通信，国际救援搜索以及精确的点定位等多项服务。其独特的轨道渠成功能，大大地提高了服务信号的精度的抗屏蔽能力的强度。

（节选自腾讯新闻2020.7.1 有删改）

材料三

据悉，目前全球范围内已有137个国家与我国北斗系统签下合作协议，其中，有100



扫码查看解析

多个国家对北斗卫星的应用最为频繁，还有超过30个中东、非洲和其他地区的国家使用中国的导航系统。

据外媒7月9日报道，在中国宣布即将要与阿拉伯国家，在高科技领域以及卫星导航领域加强技术合作与交流的时候。外媒突然意识到，中国的北斗卫星导航系统已经取得了足以令很多西方国家刮目相看的成绩。

如今，北斗卫星导航系统已经在东盟、南亚、东欧、西亚以及非洲等地得到了广泛的认可。在这些国家的土地权利确认、农业精准化、数字化建设、机场定时服务、车辆和船舶的监控和管理以及智能港口管理系统中，到处都可以看到中国的北斗卫星导航系统的影子。

北斗卫星导航系统一经组网成功，就获得了全球一半以上国家的认可，这绝对是值得我们振奋欢呼的事情。

(节选自百度新闻2020.7.11)

(1) 根据以上材料，下列理解和判断，不正确的一项是\_\_\_\_\_

- A.中国高度重视北斗系统建设发展，自20世纪80年代开始探索适合国情的卫星导航系统发展道路，形成了“三步走”发展战略。
- B.目前全球已有一半以上的国家和地区正在应用北斗卫星导航系统，根据不完全统计，全球70%的手机都支持北斗卫星系统（苹果手机除外）。
- C.目前北斗卫星导航系统的全球定位精度达到5m，可以为用户提供米、分米和厘米级实时定位的高精度的服务。
- D.中国的北斗卫星导航系统已经取得了足以令很多西方国家刮目相看的成绩，在东盟、南亚、东欧、西亚以及非洲等地得到了广泛的认可。

(2) 材料一中画线句运用了什么说明方法？有什么作用？

(3) 阅读材料二，用一句话概括材料内容。

(4) 试举一例分析材料三语言的准确严密性。

(5) 结合以上材料，说说北斗卫星系统在生活中可能有哪些具体运用。

7. 阅读下文，完成下列各题。

【甲】虽有嘉肴，弗食，不知其旨也；虽有至道，弗学，不知其善也。是故学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰：教学相长也。《兑命》曰“学学半”，其此之谓乎！

(《礼记•虽有嘉肴》)



扫码查看解析

【乙】大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭。是谓大同。

(《礼记·大道之行也》)

(1) 解释下列加点词在文中的意思。

- ①不知其旨 \_\_\_\_\_
- ②学学半 \_\_\_\_\_
- ③讲信修睦 \_\_\_\_\_
- ④不独亲其亲 \_\_\_\_\_

(2) 翻译下列句子。

- ①是故学然后知不足，教然后知困。
- ②力恶其不出于身也，不必为己。

(3) 用原文中的词句填空。

- ①《虽有嘉肴》的中心论点是：\_\_\_\_\_
- ②《大道之行也》所表述的儒家大同社会的核心是：\_\_\_\_\_

(4) 请根据甲乙两文中的画线句简要概括两篇短文句式的共同特点。

### 三、写作。(55分)

8. 请阅读下面文字，按要求作文。

我们熟悉的各种事物，都可能引发故事。比如眼睛、头发、嘴巴，比如校服、手机，又比如军训、旅游、社会实践，等等。这些物或事一定有不少值得挖掘的地方，有不少出人意料的富有戏剧性的故事。

请以“\_\_\_\_\_的故事”为题，写一篇文章。

要求：

- (1) 请自主选择词语，把题目补充完整。文体特征应鲜明。
- (2) 文中不要出现真实的地名、校名、人名等，否则会被扣分。
- (3) 抄袭是一种不良行为，相信你不会照搬别人的文章，否则会影响你的成绩。
- (4) 考虑到内容的充实，文章不要少于600字。